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BÁO CÁO 

 Kết quả khảo sát đánh giá hiệu quả tác động của công tác phổ biến, giáo 

dục pháp luật đối với xã hội năm 2022 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh 

 

 

Kính gửi: 

- Bộ Tư pháp; 

- Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh. 

 

Nhằm giúp Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh có cơ sở đánh giá hiệu quả tác 

động của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) đối với xã hội trên 

phạm vi toàn tỉnh theo Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10/3/2018 của Bộ Tư 

pháp quy định Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL, qua đó kịp thời 

đề ra các giải pháp hữu hiệu tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác 

PBGDPL tại địa phương trong thời gian tới; 

Được sự đồng ý của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 4519/UBND-

NC ngày 30/12/2022 về việc giao Sở Tư pháp chủ động tổ chức khảo sát hiệu 

quả công tác PBGDPL, Sở Tư pháp đã tổ chức khảo sát đánh giá hiệu quả công 

tác PBGDPL năm 2022 phục vụ việc đánh giá, chấm điểm, xếp loại hiệu quả 

công tác PBGDPL kỳ thứ hai trên địa bàn tỉnh Tây Ninh, kết quả khảo sát như 

sau: 

I. KẾT QUẢ PHÁT VÀ THU NHẬN PHIẾU 

1. Mẫu số 1, phát và thu nhận 100 phiếu cho cán bộ, công chức, viên 

chức; thành viên, hội viên của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành 

viên của Mặt trận; Nhân dân (đạt tỷ lệ 100%). 

2. Mẫu số 2, phát và thu nhận 100 phiếu cho người dân, cán bộ, công 

chức, viên chức, người lao động có hành vi vi phạm pháp luật (đạt tỷ lệ 100%). 

II. KẾT QUẢ KHẢO SÁT 

1. Mẫu 1 

1.1. Về việc người dân, cán bộ, công chức, viên chức có cần hiểu biết 

pháp luật không       

- Có 83 phiếu trả lời rất cần, đạt tỷ lệ: 83%. 

- Có 17 phiếu trả lời cần, đạt tỷ lệ: 17%. 

- Có 0 phiếu trả lời không cần, đạt tỷ lệ: 0%. 

1.2. Về lợi ích của hiểu biết pháp luật trong cuộc sống và công việc 
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- Có 78 phiếu trả lời hiểu biết pháp luật giúp bản thân tự bảo vệ quyền và 

lợi ích hợp pháp của mình, đạt tỷ lệ: 78%. 

- Có 61 phiếu trả lời hiểu biết pháp luật giúp bản thân tự giác chấp hành 

pháp luật, đạt tỷ lệ: 61%. 

- Có 53 phiếu trả lời hiểu biết pháp luật giúp bản thân thực hiện nhiệm vụ, 

công vụ đúng quy định của pháp luật, đạt tỷ lệ: 53%. 

- Có 50 phiếu trả lời hiểu biết pháp luật giúp bản thân tuyên truyền, vận 

động những người xung quanh hiểu và thực hiện đúng pháp luật, đạt tỷ lệ: 50%. 

- Có 0 ý kiến khác, đạt tỷ lệ 0%. 

1.3. Về mức độ tìm hiểu, tiếp cận pháp luật 

- Có 76 phiếu trả lời chủ động tìm hiểu, tiếp cận pháp luật, đạt tỷ lệ 76%.                        

- Có 06 phiếu trả lời không chủ động tìm hiểu, tiếp cận pháp luật, đạt tỷ lệ 

06%.        

- Có 18 phiếu trả lời chỉ tìm hiểu, tiếp cận pháp luật khi gặp vấn đề cần 

giải quyết liên quan đến pháp luật, đạt tỷ lệ 18%.        

1.4. Về nguồn tìm hiểu, tiếp cận pháp luật 

- Có 18 phiếu trả lời đã được đào tạo chuyên ngành luật, đạt tỷ lệ 18%.                        

- Có 36 phiếu trả lời tự nghiên cứu, đạt tỷ lệ 36%.                         

- Có 44 phiếu trả lời được tuyên truyền pháp luật miệng, đạt tỷ lệ 44%.                        

- Có 56 phiếu trả lời nghe, xem trên tivi, báo, đài, đạt tỷ lệ 56%.                        

- Có 30 phiếu trả lời được cung cấp các tài liệu tuyên truyền pháp luật (tờ 

gấp, sổ tay, sách pháp luật…), đạt tỷ lệ 30%.                        

- Có 26 phiếu trả lời xem pa – nô, băng rôn, áp phích, xe loa cổ động…, 

đạt tỷ lệ 26%.      

- Có 51 phiếu trả lời xem trên mạng xã hội (zalo, facebook, fanpage…), 

đạt tỷ lệ 51%.      

- Có 28 phiếu trả lời khai thác trên internet (cổng/trang thông tin điện tử; 

tủ sách pháp luật điện tử…), đạt tỷ lệ 28%. 

- Có 03 phiếu trả lời khai thác Tủ sách pháp luật ở cơ sở, đạt tỷ lệ 03%.      

- Có 0 phiếu trả lời từ nguồn khác, đạt tỷ lệ 0%. 

1.5. Về mức độ biết pháp luật 

- Có 09 phiếu trả lời biết tất cả các quy định của pháp luật, đạt tỷ lệ 09%.                        

- Có 91 phiếu trả lời biết một số quy định của pháp luật, đạt tỷ lệ 91%.                        

- Có 0 phiếu trả lời không biết pháp luật, đạt tỷ lệ 0%.                        

1.6. Về mức độ hiểu pháp luật 
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- Có 08 phiếu trả lời hiểu sâu tất cả các quy định của pháp luật, đạt tỷ lệ 

08%.                        

- Có 57 phiếu trả lời hiểu sâu một số quy định của pháp luật, đạt tỷ lệ 

57%.                        

- Có 28 phiếu trả lời hiểu nhưng ở mức độ hạn chế, đạt tỷ lệ 28%.                        

- Có 07 phiếu trả lời hiểu nhưng ở mức độ còn rất hạn chế, đạt tỷ lệ 07%.                        

- Có 0 phiếu trả lời không hiểu pháp luật, đạt tỷ lệ 0%.    

1.7. Về văn bản đã được tuyên truyền, phổ biến, giáo dục cho cán bộ, 

công cức, viên chức và Nhân dân tại cơ quan, đơn vị, địa phương 

- Có 64 phiếu trả lời các văn bản pháp luật mới, đạt tỷ lệ 64%. 

- Có 59 phiếu trả lời các văn bản cần thiết với cuộc sống của người dân 

(Đất đai, Lao động, Hôn nhân và gia đình, Nghĩa vụ quân sự, Hình sự…), đạt tỷ 

lệ 59%. 

- Có 43 phiếu trả lời xử phạt hành chính trong lĩnh vực giao thông đường 

bộ, đạt tỷ lệ 43%.  

- Có 36 phiếu trả lời các quy định của pháp luật gắn liền với tình hình địa 

phương, được Nhân dân đặc biệt quan tâm (phòng, chống tín dụng đen; hụi; chó 

thả rông; rác thải…), đạt tỷ lệ 36%.               

- Có 35 phiếu trả lời các quy định về phòng, chống tệ nạn xã hội (ma túy, 

mại dâm); phòng, chống xâm hại trẻ em, đạt tỷ lệ 35%.         

- Có 03 phiếu trả lời các văn bản pháp luật khác, nội dung gồm: Luật 

Biển, Luật Biên giới Quốc gia; Luật Bình đẳng giới; Luật Bầu cử đại biểu Quốc 

hội và đại biểu Hội đồng nhân dân, Luật Tổ chức chính quyền địa phương, đạt tỷ 

lệ 03%.  

1.8. Về hình thức tuyên truyền, PBGDPL cho cán bộ, công chức, viên 

chức và Nhân dân tại cơ quan, đơn vị, địa phương  

- Có 68 phiếu trả lời hình thức tuyên truyền miệng trực tiếp, đạt tỷ lệ 

68%.                        

- Có 55 phiếu trả lời hình thức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin 

đại chúng (Báo, Đài), đạt tỷ lệ 55%.                        

- Có 46 phiếu trả lời hình thức phát tài liệu (tờ rơi, tờ gấp, sổ tay, sách 

pháp luật…) đạt tỷ lệ 46%.                        

- Có 31 phiếu trả lời hình thức tổ chức thi tìm hiểu pháp luật, đạt tỷ lệ 

31%.      

- Có 37 phiếu trả lời hình thức tuyên truyền trên internet (cổng/trang 

thông in điện tử; tủ sách pháp luật điện tử; zalo, facebook, fanpage…), đạt tỷ lệ 

37%.      

- Có 0 phiếu trả lời hình thức tuyên truyền khác, đạt tỷ lệ 0%. 
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1.9. Về đánh giá sự hài lòng đối với chất lượng công tác tuyên truyền, 

PBGDPL ở cơ quan, đơn vị, địa phương 

- Có 43 phiếu trả lời rất hài lòng, đạt tỷ lệ 43%.                        

- Có 48 phiếu trả lời hài lòng, đạt tỷ lệ 48%.            

- Có 09 phiếu trả lời chưa hài lòng, đạt tỷ lệ 09%.    

- Có 0 phiếu trả lời ý kiến khác, đạt tỷ lệ 0%.    

1.10. Về đánh giá hạn chế của công tác tuyên truyền, PBGDPL tại cơ 

quan, đơn vị, địa phương 

- Có 38 phiếu đánh giá trình độ, kỹ năng của báo cáo viên, tuyên truyền 

viên pháp luật chưa đảm bảo, đạt tỷ lệ 38%.              

- Có 08 phiếu đánh giá nội dung tuyên truyền chưa phù hợp, đạt tỷ lệ 

08%.             

- Có 22 phiếu đánh giá hình thức tuyên truyền chưa phù hợp, đạt tỷ lệ 

22%.             

- Có 32 phiếu đánh giá thời điểm tuyên truyền chưa phù hợp, đạt tỷ lệ 

32%.             

- Có 02 phiếu đánh giá hạn chế khác, đạt tỷ lệ 02%, gồm các hạn chế sau: 

Hình thức tuyên truyền chưa phong phú, không có máy chiếu, hình ảnh minh 

họa sinh động; người dân phải đi làm nên không có thời gian tham dự buổi 

tuyên truyền. 

1.11. Về nguyên nhân dẫn đến tình trạng vi phạm pháp luật hiện nay 

- Có 32 phiếu trả lời do người dân không hiểu biết pháp luật, đạt tỷ lệ 

32%.             

- Có 23 phiếu trả lời do người dân không có môi trường, điều kiện tiếp 

cận pháp luật, đạt tỷ lệ 23%.             

- Có 60 phiếu trả lời do người dân không có ý thức chấp hành pháp luật, 

đạt tỷ lệ 60%.             

- Có 01 phiếu trả lời do các cơ quan, đơn vị, địa phương chưa chú trọng 

đến công tác tuyên truyền pháp luật, đạt tỷ lệ 01%.             

- Có 27 phiếu trả lời do pháp luật quy định biện pháp xử lý các hành vi vi 

phạm còn nhẹ nên chưa có tác dụng răn đe, giáo dục, đạt tỷ lệ 27%.        

- Có 04 phiếu trả lời do cán bộ, công chức, viên chức vi phạm pháp luật 

nên chưa nêu gương cho người dân trong việc chấp hành pháp luật, đạt tỷ lệ 

04%.         

- Có 01 phiếu trả lời do nguyên nhân khác, đạt tỷ lệ 01%, nội dung gồm: 

Do cơ quan chức năng chưa kiên quyết xử lý vi phạm nên chưa có tác dụng răn 

đe, giáo dục.  
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1.12. Về văn bản pháp luật muốn được tuyên truyền trong thời gian tới  

- Có 78 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các văn bản pháp luật mới, 

đạt tỷ lệ 78%.             

- Có 58 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các văn bản cần thiết với 

cuộc sống của người dân (Đất đai; Lao động; Hôn nhân và gia đình; Nghĩa vụ 

quân sự; Hình sự…), đạt tỷ lệ 58%.             

- Có 34 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các quy định về xử phạt vi 

phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ, đạt tỷ lệ 34%.        

- Có 25 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các quy định của pháp luật 

gắn liền với tình hình địa phương, được Nhân dân đặc biệt quan tâm (phòng, 

chống tín dụng đen; hụi; chó thả rông; rác thải…), đạt tỷ lệ 25%.             

- Có 25 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các quy định về phòng, 

chống tệ nạn xã hội (ma túy, mại dâm); phòng, chống xâm hại trẻ em, đạt tỷ lệ 

25%.             

- Có 01 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các văn bản pháp luật khác, 

đạt tỷ lệ 01%, nội dung gồm: Luật Hộ tịch, Luật Căn cước công dân.       

1.13. Về hình thức tuyên truyền pháp luật muốn được thực hiện trong 

thời gian tới  

- Có 66 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền miệng trực tiếp, đạt tỷ lệ 

66%.             

- Có 55 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền trên các phương tiện thông 

tin đại chúng (Báo, Đài), đạt tỷ lệ 55%.             

- Có 38 phiếu trả lời muốn được phát tài liệu (tờ rơi, tờ gấp, sổ tay, sách 

pháp luật), đạt tỷ lệ 38%.             

- Có 23 phiếu trả lời muốn được tổ chức thi tìm hiểu pháp luật, đạt tỷ lệ 

23%.    

- Có 56 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền trên internet (cổng/trang 

thông tin điện tử; tủ sách pháp luật điện tử; zalo, facebook, fanpage…), đạt tỷ lệ 

56%.    

- Có 01 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền bằng hình thức khác, đạt tỷ 

lệ 01%, nội dung là: Tuyên truyền pháp luật thông qua sinh hoạt Câu lạc bộ 

pháp luật.     

1.14. Về đóng góp ý kiến đối với công tác PBGDPL tại địa phương 

trong thời gian tới, có các nội dung như sau:  

- Các cơ quan, đơn vị, địa phương cần tổ chức phối hợp với cơ quan 

chuyên môn tổ chức tuyên truyền pháp luật sinh động, dễ hiểu hơn và có thời 

gian phù hợp để nhiều người dân được tiếp cận pháp luật hơn. Tăng cường tuyên 

truyền pháp luật thông qua loa truyền thanh, loa di động, trên báo, đài, mạng xã 

hội, zalo, facebook,… 
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- Hàng quý, họp tổ dân cư tự quản để tuyên truyền miệng trực tiếp.  

- Hỗ trợ tài liệu hỏi - đáp các luật mới bằng giấy và băng đĩa hỏi - đáp, sử 

dụng loa di động định kì phát tại các ấp.  

- Hình thức tuyên truyền pháp luật cần phong phú hơn, có hình ảnh minh 

họa và nội dung tuyên truyền cần phù hợp với từng địa phương.  

- Đề nghị tăng cường tuyên truyền các văn bản mới, tuyên truyền thường 

xuyên và rộng rãi hơn.  

- Cung cấp tài liệu tuyên truyền pháp luật cho đội ngũ cán bộ làm công tác 

tuyên truyền, PBGDPL tại địa phương.  

- Cần phải có tổ tuyên truyền, PBGDPL riêng, hoạt động độc lập và có cơ 

chế phụ cấp, bồi dưỡng cho họ vì đa phần tuyên truyền viên cấp xã là kiêm 

nhiệm nên chưa phát huy được hết vai trò, trách nhiệm.  

- Cần có giải pháp thu hút người dân tham dự đông đảo khi cơ quan, tổ 

chức PBGDPL ở địa phương.  

2. Mẫu 2 

2.1. Về nguyên nhân dẫn đến hành vi vi phạm pháp luật của người vi 

phạm pháp luật 

- Có 33 phiếu trả lời do không hiểu biết pháp luật, đạt tỷ lệ 33%. 

- Có 40 phiếu trả lời do hiểu không đúng pháp luật, đạt tỷ lệ 40%. 

- Có 35 phiếu trả lời hiểu biết pháp luật nhưng vi phạm, đạt tỷ lệ 35%. 

- Có 07 phiếu trả lời do nguyên nhân khác, đạt tỷ lệ 0%, nội dung gồm: vô 

ý; do thiếu quan sát khi tham gia giao thông; do tự vệ; một số nguyên nhân chủ 

quan; nóng vội nên không kiềm chế được bản thân;  

2.2. Về nguyên nhân dẫn đến tình trạng vi phạm pháp luật hiện nay 

- Có 29 phiếu trả lời do người dân không hiểu biết pháp luật, đạt tỷ lệ 

29%.             

- Có 17 phiếu trả lời do người dân không có môi trường, điều kiện tiếp 

cận pháp luật, đạt tỷ lệ 17%.             

- Có 65 phiếu trả lời do người dân không có ý thức chấp hành pháp luật, 

đạt tỷ lệ 65%.             

- Có 0 phiếu trả lời do các cơ quan, đơn vị, địa phương chưa chú trọng 

đến công tác tuyên truyền pháp luật, đạt tỷ lệ 0%.             

- Có 20 phiếu trả lời do pháp luật quy định biện pháp xử lý các hành vi vi 

phạm còn nhẹ nên chưa có tác dụng răn đe, giáo dục, đạt tỷ lệ 20%.             

- Có 02 phiếu trả lời do cán bộ, công chức, viên chức vi phạm pháp luật 

nên chưa nêu gương cho người dân trong việc chấp hành pháp luật, đạt tỷ lệ 

02%.             
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- Có 05 phiếu trả lời do nguyên nhân khác, đạt tỷ lệ 05%, nội dung gồm: 

Công tác quản lý, xử lý vi phạm chưa nghiêm; chưa tập trung quan sát biển báo 

khi tham gia giao thông; do người vi phạm không có ý thức chấp hành pháp luật, 

xem thường pháp luật; biết hành vi của mình là vi phạm pháp luật nhưng cố tình 

vi phạm hoặc do chủ quan nên vi phạm, nhất là vi phạm pháp luật về an toàn 

giao thông, tệ nạn xã hội; hiểu sai về pháp luật dẫn đến vi phạm pháp luật.  

2.3. Về văn bản muốn được tuyên truyền trong thời gian tới  

- Có 61 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các văn bản pháp luật mới, 

đạt tỷ lệ 61%.             

- Có 56 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các văn bản pháp luật cần 

thiết với cuộc sống của người dân (Đất đai; Lao động; Hôn nhân và gia đình; 

Nghĩa vụ quân sự; Hình sự…), đạt tỷ lệ 56%.             

- Có 40 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các quy định về xử phạt vi 

phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ, đạt tỷ lệ 40%.             

- Có 28 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các quy định của pháp luật 

gắn liền với tình hình địa phương, được Nhân dân đặc biệt quan tâm (phòng, 

chống tín dụng đen; hụi; chó thả rông; rác thải…), đạt tỷ lệ 28%.             

- Có 23 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các quy định về phòng, 

chống tệ nạn xã hội (ma túy, mại dâm); phòng, chống xâm hại trẻ em, đạt tỷ lệ 

23%.             

- Có 0 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền các văn bản pháp luật khác, 

đạt tỷ lệ 0%.                 

2.4. Về hình thức tuyên truyền pháp luật muốn được thực hiện trong 

thời gian tới  

- Có 60 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền miệng trực tiếp, đạt tỷ lệ 

60%.             

- Có 55 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền trên các phương tiện thông 

tin đại chúng (Báo, Đài), đạt tỷ lệ 55%.             

- Có 40 phiếu trả lời muốn được phát tài liệu (tờ rơi, tờ gấp, sổ tay, sách 

pháp luật), đạt tỷ lệ 40%.             

- Có 17 phiếu trả lời muốn được tổ chức thi tìm hiểu pháp luật, đạt tỷ lệ 

17%.    

- Có 49 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền trên internet (cổng/trang 

thông tin điện tử; zalo, facebook, fanpage…), đạt tỷ lệ 49%.    

- Có 0 phiếu trả lời muốn được tuyên truyền bằng hình thức khác, đạt tỷ lệ 

0%. 

2.5. Về đóng góp ý kiến đối với công tác PBGDPL tại địa phương trong 

thời gian tới, có các nội dung như sau:  
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- Các cấp, ngành tiếp tục phát huy công tác tuyên truyền, PBGDPL trong 

ngành mình và rộng rãi ra quần chúng nhân dân.  

- Thường xuyên tuyên truyền các văn bản pháp luật có liên quan tới cuộc 

sống của người dân. Nội dung tuyên truyền ngắn gọn, súc tích, phù hợp với đối 

tượng. Tổ chức tuyên truyền pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông cho 

thiếu niên để chấp hành tốt luật giao thông. 

- Hình thức tuyên truyền cần hấp dẫn, lôi cuốn người nghe. Tuyên truyền 

cần có điểm nhấn để đối tượng dễ hiểu, dễ nhớ, không nên đọc nguyên văn nội 

dung của văn bản luật. 

- Đa dạng các hình thức tuyên truyền, PBGDPL. Tăng cường công tác 

tuyên truyền miệng, phổ biến tài liệu hỏi - đáp pháp luật, phát hành video tuyên 

truyền pháp luật, tổ chức thi tìm hiểu pháp luật, tuyên truyền trên các trang 

mạng xã hội như zalo, facebook; tăng thời lượng tuyên truyền pháp luật trên các 

phương tiện phát thanh; đẩy mạnh tuyên truyền pháp luật trên cụm loa phát 

thanh ở ấp, khu phố, tuyên truyền trực tiếp tại các tổ dân cư tự quản. 

- Cần đẩy mạnh tuyên truyền pháp luật và có biện pháp xử lý nghiêm các 

hành vi vi phạm về bảo vệ môi trường, vi phạm an ninh trật tự trên địa bàn.  

- Thường xuyên tập huấn cho các chi, tổ dân cư tự quản, ấp, khu phố về 

kiến thức pháp luật và nghiệp vụ PBGDPL để nâng cao hiệu quả tuyên truyền 

pháp luật tại cơ sở.  

- Khen thưởng những cá nhân có thành tích tốt trong chấp hành pháp luật 

tại địa phương.  

- Việc tập trung người nghe tuyên truyền pháp luật là rất khó, vì vậy cần 

có giải pháp phù hợp để thu hút đối tượng tham gia. 

III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Trên cơ sở kết quả thu thập được trong các phiếu khảo sát cho thấy đa 

số các đối tượng khảo sát đã tự giác học tập, chủ động tìm hiểu pháp luật và 

nhận thức được việc hiểu biết pháp luật là rất quan trọng, việc hiểu biết pháp 

luật là để giúp bản thân tự bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của mình; đối với đội 

ngũ cán bộ, công chức, viên chức thì việc hiểu biết pháp luật sẽ giúp thực hiện 

nhiệm vụ, công vụ đúng quy định của pháp luật. Bên cạnh đó, hiểu biết pháp 

luật còn góp phần tuyên truyền, vận động những người xung quanh hiểu và thực 

hiện đúng pháp luật. Tuy nhiên, cũng còn một bộ phận khi gặp vấn đề cần giải 

quyết liên quan đến pháp luật mới tìm hiểu. 

2. Các đối tượng khảo sát biết được các quy định của pháp luật qua rất 

nhiều nguồn, kênh, như: Đã được đào tạo chuyên ngành luật; tự nghiên cứu; 

được tuyên truyền pháp luật miệng; nghe, xem trên tivi, báo, đài; được cung cấp 

các tài liệu tuyên truyền pháp luật (tờ gấp, sổ tay, sách pháp luật…); xem pa – 

nô, băng rôn, áp phích, xe loa cổ động; xem trên mạng xã hội (zalo, facebook, 

fanpage…); khai thác trên internet (cổng/trang thông in điện tử; tủ sách pháp 

luật điện tử…); khai thác Tủ sách pháp luật ở cơ sở. Phần lớn, các đối tượng tiếp 
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cận pháp luật qua xem trên tivi, báo, đài, các trang mạng xã hội như zalo, 

facebook và được tuyên truyền pháp luật miệng.  

3. Về mức độ biết các quy định về pháp luật: 100% đối tượng khảo sát 

đều biết các quy định của pháp luật, trong đó có một số biết tất cả các quy định 

của pháp luật. 

4. Về hiểu các quy định của pháp luật: 100% đối tượng khảo sát đều hiểu 

các quy định của pháp luật, trong đó có một số hiểu sâu tất cả các quy định của 

pháp luật. 

5. Về hình thức tuyên truyền, PBGDPL: Hình thức tuyên truyền, 

PBGDPL rất đa dạng, như tuyên truyền pháp luật miệng trực tiếp; tuyên truyền 

pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng (Báo, Đài); phát tài liệu (tờ 

rơi, tờ gấp, sổ tay, sách pháp luật…); tổ chức thi tìm hiểu pháp luật; tuyên truyền 

trên mạng xã hội (zalo, facebook, fanpage…); tuyên truyền trên internet 

(cổng/trang thông in điện tử; tủ sách pháp luật điện tử…). 

6. Về đánh giá sự hài lòng về chất lượng hoạt động PBGDPL: Phần đông 

các đối tượng khảo sát hài lòng và rất hài lòng về chất lượng hoạt động 

PBGDPL, một số rất ít đối tượng chưa hài lòng về chất lượng hoạt động 

PBGDPL.  

7. Về các hạn chế của công tác tuyên truyền, PBGDPL hiện nay, gồm: 

Trình độ, kỹ năng của báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật chưa đảm bảo; 

nội dung, hình thức, thời điểm tuyên truyền chưa phù hợp.  

8. Về nguyên nhân dẫn đến tình hình vi phạm pháp luật xảy ra tại địa 

phương hiện nay: Các đối tượng khảo sát cho rằng có nhiều nguyên nhân, nhiều 

nhất vẫn là do đối tượng vi phạm không có ý thức chấp hành pháp luật và người 

dân không hiểu biết pháp luật. Một số ít cho rằng do người dân không có môi 

trường, điều kiện tiếp cận pháp luật; quy định biện pháp xử lý các hành vi vi 

phạm còn nhẹ nên chưa có tác dụng răn đe, giáo dục. Bên cạnh đó, còn có 

nguyên nhân do cán bộ, công chức, viên chức vi phạm pháp luật nên chưa nêu 

gương cho người dân trong việc chấp hành pháp luật và do cơ quan chức năng 

chưa kiên quyết xử lý vi phạm nên chưa có tác dụng răn đe, giáo dục.  

9. Về văn bản pháp luật muốn được tuyên truyền trong thời gian tới: Đa 

số các đối tượng khảo sát mong muốn được tuyên truyền các văn bản pháp luật 

mới và các văn bản cần thiết với cuộc sống của người dân (Đất đai; Lao động; 

Hôn nhân và gia đình; Nghĩa vụ quân sự; Hình sự…). Ngoài ra, còn muốn được 

tuyên truyền các quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao 

thông đường bộ; các quy định của pháp luật gắn liền với tình hình địa phương, 

được Nhân dân đặc biệt quan tâm (phòng, chống tín dụng đen; hụi; chó thả rông; 

rác thải…); các quy định về phòng, chống tệ nạn xã hội (ma túy, mại dâm); 

phòng, chống xâm hại trẻ em; Luật Hộ tịch, Luật Căn cước công dân.       

 10. Về hình thức tuyên truyền pháp luật muốn được thực hiện trong thời 

gian tới: Các đối tượng khảo sát mong muốn được tuyên truyền miệng trực tiếp; 
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tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng (Báo, Đài); phát tài liệu 

(tờ rơi, tờ gấp, sổ tay, sách pháp luật); được tham gia thi tìm hiểu pháp luật; 

được tuyên truyền trên internet (cổng/trang thông tin điện tử; tủ sách pháp luật 

điện tử; zalo, facebook, fanpage…); Câu lạc bộ pháp luật.  

11. Về ý kiến đóng góp đối với công tác PBGDPL tại địa phương trong 

thời gian tới: Các đối tượng khảo sát đề nghị tăng cường tuyên truyền pháp luật 

rộng rãi cho Nhân dân bằng nhiều hình thức, trong đó chú trọng các hình thức 

tuyên truyền dễ hiểu, dễ nhớ, gần gũi và thu hút; thời gian tuyên truyền cần phù 

hợp để tạo điều kiện cho nhiều người dân có thể tham gia; nội dung pháp luật 

được tuyên truyền cần ngắn gọn, có trọng tâm, trọng điểm, thiết thực với cuộc 

sống của người dân; bồi dưỡng, nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác 

PBGDPL; tăng cường tuyên truyền trên các phương tiện phát thanh, mạng xã 

hội zalo, facebook,… 

IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TRONG 

THỜI GIAN TỚI 

1. Tăng cường tuyên truyền pháp luật rộng rãi cho cán bộ, công chức và 

Nhân dân trên toàn tỉnh bằng nhiều hình thức, nhất là tuyên truyền trên các 

phương tiện thông tin đại chúng (như: Báo Tây Ninh, Đài Phát thanh – Truyền 

hình tỉnh, các Đài Truyền thanh cấp huyện và cấp xã, Hệ thống thông tin ở cơ 

sở); tuyên truyền pháp luật miệng (tổ chức Hội nghị, thông qua cuộc họp tổ dân 

phố, khu dân cư, tiếp xúc cử tri, sinh hoạt Câu lạc bộ, thông qua công tác giải 

quyết khiếu nại, tố cáo…); băng rôn; áp phích; xe loa cổ động; phiên tòa giả 

định; thi tìm hiểu pháp luật... Đặc biệt, quan tâm sử dụng các hình thức tuyên 

truyền pháp luật sinh động, thu hút; có hình ảnh, video clip, tiểu phẩm minh họa; 

áp dụng công nghệ thông tin trong tuyên truyền pháp luật (tuyên truyền trên 

cổng/ trang thông tin điện tử, zalo, facebook, fanpage…);  

2. Tăng cường tuyên truyền pháp luật sâu rộng đến toàn thể cán bộ, công 

chức và Nhân dân trên toàn tỉnh, đến tận tổ dân cư tự quản, hộ gia đình. Đặc 

biệt, tập trung tuyên truyền pháp luật cho các đối tượng có nguy cơ vi phạm 

pháp luật; thanh thiếu niên; học sinh, sinh viên (nhất là học sinh THCS và 

THPT); đồng bào dân tộc thiểu số, đồng bào theo tôn giáo ở vùng sâu, vùng xa, 

vùng biên giới; các đối tượng đặc thù được quy định tại Luật PBGDPL năm 

2012. 

3. Tăng cường giáo dục nâng cao ý thức tự giác chủ động tìm hiểu pháp 

luật và chấp hành pháp luật, nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của việc hiểu 

biết pháp luật cho cán bộ và Nhân dân. 

4. Chú trọng đổi mới hình thức, phương pháp PBGDPL. Tăng cường phổ 

biến, giáo dục các quy định pháp luật mới, các quy định pháp luật liên quan đến 

công việc chuyên môn của cán bộ, công chức, viên chức; các quy định của pháp 

luật gắn liền với đời sống của Nhân dân, được dư luận xã hội quan tâm; tổ chức 

truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn 

bản quy phạm pháp luật… 
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5. Thường xuyên bồi dưỡng, nâng cao năng lực, kỹ năng của đội ngũ cán 

bộ làm công tác tuyên truyền, PBGDPL, nhất là ở cơ sở để nâng cao hiệu quả 

công tác tuyên truyền, PBGDPL tại địa phương. Tăng cường tập huấn kiến thức 

pháp luật và kỹ năng tuyên truyền pháp luật cho cán bộ, công chức trực tiếp giải 

quyết công việc cho cá nhân, doanh nghiệp để lồng ghép tuyên truyền, PBGDPL 

trong quá trình tiếp dân và giải quyết công việc cho người dân. 

V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 

1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền và người 

đứng đầu các cấp đối với công tác PBGDPL. 

2. Lãnh đạo các cấp, ngành tăng cường giáo dục trong cán bộ, công chức, 

viên chức thuộc thẩm quyền phát huy tính tích cực, gương mẫu của đội ngũ cán 

bộ chủ chốt trong tự học tập, nghiên cứu nâng cao kiến thức, hiểu biết và năng 

lực xử lý các tình huống pháp luật. 

3. Quy định chế tài xử phạt đối với các hành vi vi phạm pháp luật đủ sức 

răn đe, giáo dục người dân trong việc chấp hành pháp luật.  

4. Các cấp, ngành quan tâm thực hiện biện pháp kinh tế - xã hội để giúp 

người dân, nhất là đối với người nghèo, người chưa có việc làm có thu nhập, xóa 

đói giảm nghèo nhằm góp phần ngăn ngừa hành vi vi phạm pháp luật. 

Trên đây là Báo cáo kết quả khảo sát đánh giá hiệu quả tác động của công 

tác phổ biến, giáo dục pháp luật đối với xã hội năm 2022 trên địa bàn tỉnh Tây 

Ninh./.  

 
Nơi nhận: 
- Bộ Tư pháp; 

- TT.TU, HĐND tỉnh; 

- Các sở, ban, ngành tỉnh; 

- BGĐ Sở; 

- UBND cấp huyện; 

- Phòng Tư pháp cấp huyện; 

- UBND cấp xã; 

- Lưu: VT, XDPBPL. 

GIÁM ĐỐC 
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